

守岁

从儿时开始,就年年守岁。老人们说守岁的一年会赢得“吉利”,然而,我那时愿意守岁,并不是图吉利,而是我的小馋嘴能吃到好东西。记得有一年守岁时,叔叔问我,是爸爸好还是妈妈好,我瞅瞅爸爸,又望望妈妈,却脱口而出:“守岁好。”惹得大伙儿哈哈大笑。妈妈轻轻拍了我一巴掌,骂了句“真没出息”。

这“没出息”的守岁,曾给我带来许多欢乐,比如穿新衣服呀,放鞭炮呀,给姥姥磕几个响头得几张崭新的钞票呀,等等。可好景不长,在我刚读完小学的时候,父母突然在一年内相继去世了。当年守岁的那天晚上,就我和弟弟在家,弟弟闹着要鞭炮,我气得把他推倒了,他的小脑袋撞在墙上,那嚎哭声撕心裂肺。后来,我把一盒火柴头聚在一起,给他放了“烟花”,才逗得他破涕为笑。

那个年代终于过去了,我也长成了大人。可是每到年底仍旧不忘旧岁,只是这守岁的意义大不同了。虽然没有悲哀和凄苦了,可年复一年,新的欢乐又常常使我忐忑不安。现在,我远离亲人,来到异地他乡,独自守岁,屋里只有桌椅和书稿,一切都静寂了,只有外面不时传来鞭炮声、锣鼓声,震得我心头发颤。我想,岁月如河流一样奔腾,每到年终就欢乐地送旧迎新。可这送旧迎新在时间的河流上,也是转瞬即逝的。人生就这样一年一年地过去了。我的

不安,不仅是叹息这时间和人生,还愧对那些虚度了的年华。这种虚度当时并没有什么感觉,就像浪子平时挥霍钱财一样,到“山空”之日方才大吃一惊。

“又虚度了这么多光阴”,我捏着手指努力计算着。是的,回首往事,别说为党的事业添砖加瓦,就是做的有益的事情也屈指可数,真叫人脸红呐。我曾经悲哀丧气,曾经迷惘彷徨,曾经醉生梦死,曾经空发牢骚,唉……谁让我没有充实地度过这一年呢!怎能不愧悔和内疚呢!

此时,我想到和我同年的一个残疾人,他几乎驼背九十度,仍不甘自弃,昂起头来学了摄影和看病,还自学了日、英两门外语;还有一位失去双臂的姑娘,长年累月用脚练习写字,我真不敢正视那清秀工整的字体,因为她用脚写的字简直比我用手写的还好呢……

“当,当,当”,新年的钟声响了。我的守岁连同我的联想马上要随着旧的岁月一道流走了。这时,一串震耳的鞭炮声又传入室内,我凝望着那闪烁的火花,情不自禁地起身来。我想,如果自己这短暂的生命能像爆竹一样闪出火花,也不枉来人世呀!啊,新的一年又开始了,但愿这一年的分分秒秒不再虚度,到年底再度守岁的时候,心里能够感到充实,感受到人生的真正欢乐。

(刘忠全 西华县委政法委)

与热闹结缘



从一早起来到太阳快要落山,我都被热闹的气氛包围着,手中不离锅碗瓢盆。

当昨天的热闹退去,经过一夜的平息,快乐高温在早起还有点余热,身体还有点疲惫。老公早起要去走亲戚,我想着今天没有客人,心安理得地要睡到自然醒。

“喂,他们快来到了?在我们家吃饭?好!好!”老公接电话的大嗓门儿惊醒了我,我条件反射似的一下坐了起来,对两个小女儿说:“我们家有客人,不能睡懒觉了,快点起来。”两个女儿还算听话,揉揉没睁开的双眼,和我一起起床了。

好客的公公告诉我,电话是我二姑打过来的,说刚结婚的表弟和弟妹先要去他们小姨家坐坐,然后回我们家吃饭。选择到我们家吃饭,这让我很高兴,高兴的是他们对我们没有陌生感,没有客套,没有被春节习俗逼迫的味道。

对于他们的到来,我们没有山珍海味来招待,却有最深的真情。我准备做个拔丝地瓜,再做个拔丝苹果,再来一盘牛肉、一盘猪蹄……尽我所能让他们感受到暖意。弟妹第一次来我家,但没有作

为客人的拘谨,站在我身旁看我怎么给他们做拔丝地瓜。说实话,我第一次做,心里忐忑不安,又有人在一旁“监督”,更是十五个吊桶打水——七上八下。

“不能看,一看我就做不好了,影响我正常发挥!”我说道。表弟和弟妹哈哈大笑,就是不去客厅。做好还没有端上桌,他们就急不可耐地夹一块放进嘴里了,还说着“春节真好”。“啥?你说啥?”我故意反问。“嫂子真好!”他们的脑子转得还算快,忙补充道。我们开怀大笑。

刚送走他们,我们还没有走到家,远远就看见了大姐、二妹、小妹以及她们的家人。他们昨天已经来过了,今天是应邀来陪客人的,客人就是大姐的儿女女婿。大家在一起说话,孩子们好像一群水里的鱼儿,自由自在,好不开心……公公看着热闹的一家人,精神头儿更好了。我呢,带着几个“助手”在厨房做菜,做什么菜,我说了算,有一种众星捧月般的骄傲。

越热闹越有成就感,这个春节,我与热闹结缘。

(李小艳 港区李埠口乡大杨楼小学)

美好的假期生活

吃过晚饭,我和老公、儿子、女儿各忙各的。

“我们来比赛背诵古诗吧?”我提议。

“好呀!谁最后一个会背,谁就输了,就要接受惩罚!”女儿首先响应。经过商量,我们一致决定,谁输了就得刷碗两天。

我们选择的第一首古诗是《秋夜将晓出篱门迎凉有感》,这首诗我们都没背诵过,比赛很公平。女儿抢到了书,我和儿子用手机拍了下来,老公则认为抄写一遍等于背诵十遍。儿子躺在床上旁若无人地背诵着,我拿着手机口里念念有词,老公和女儿配合得很默契,女儿读给她爸听,她爸边写边记。

我们的比赛规则是,按照举手表决的顺序进行背诵,若有一个字的错误就得重新排队。别人背诵时,其他人只能默记,不能出声。

“我会背了!”儿子首先举手,那他就是第一个背诵者。我第二,

女儿第三,老公第四。儿子在床上坐端正,开始背诵了,没想到他在题目上就卡壳了。该我了,真有点紧张,但凭着职业优势我边联想边背诵,顺利过关。女儿手舞足蹈,背诵着手不停地比划着,她也很流利地背诵完毕。该老公了,对于一个二十多年都没摸过书本的中年人来说,这个比赛的确有难度。他很努力地背诵着,但还是暂停了,用眼快速地瞟了一下本子。女儿发现了,一拍桌子道:“不行,我爸爸舞弊!”老公无奈地笑笑,说:“现在脑子真的不好使了,背诵东西很慢,还是小时候记忆力强呀!”接着他讲起了小时候上学时的趣事,俩孩子很认真地听着,房间里弥漫着温馨的气息。

半个小时我们竟熟练背诵了四首古诗,房间里时而响起琅琅的读书声,时而回荡着幸福的欢笑。这才是家的味道,这才是我最想要的假期生活!

(万世英 市经济开发区路庄学校)

